

狙击流动性 央行上调存款准备金率

央行昨日宣布,从1月15日起上调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点。这也是从去年6月以来短短6个月时间内,央行第四次上调存款准备金率。为何央行选择在此时出手?未来还会采取哪些举措来收取流动性?这些都受到市场的高度关注。

与泛滥的流动性战斗了一年的央行,昨日又打响进入2007年后的第一枪,这也注定狙击流动性还将成为央行今年主要任务之一。

持续多年的国际收支双顺差,在去年愈演愈烈,而国际收支失衡对中国整体经济以及央行货币政策带来前所未有的挑战。大量外汇涌入,为保持汇率稳定,央行发行基础货币对冲,后果就是流动性过剩,并造成投资过热、信贷增长过快。为何央行选择在此时打响第一枪,未来央行还会采取哪些举措来收取流动性?资金面的一举一动,正受到市场的高度关注。

央行昨日在谈到再次上调存款准备金率的原因时,强调的是由于国际收支持续顺差,银

行体系过剩流动性被迫增加,贷款扩张压力较大。却没有如前几次一般,谈及投资过热等问题。社科院金融研究所货币政策室主任彭兴韵表示,“上调准备金率已经完全成为了对冲流动性的工具,而非普通意义上的货币政策工具”。

为对付流动性过剩,央行去年十八般武器轮番使用,包括加大公开市场操作力度、两度加息、三次上调法定存款准备金率、四次发行定向票据等。

但从效果和成本来看,提高准备金率对流动性的影响比加息更直接、有效,比发行央行票据成本更低。从实践来看,动用准备金率已成为央行常规性调控手段,雷曼兄弟经济学家孙明春表示,在狙击流动性的战役中,提高准备金率

是中国央行的主要武器,而加息则主要为应对通胀压力。上调准备金率,“不意味着央行开始采取紧缩政策,因此对实体经济影响不大”。

事实上,从去年最后两次上调来看,金融市场表现也波澜不惊。11月那次,债市整体走势平稳,上证国债指数全日仅下跌0.04%,最大跌幅也仅0.07%,表明充裕的市场资金快速消化了紧缩政策的影响,股市则延续着上升势头。专家也表示,只要流动性依然过剩,央行还会使用准备金率这一手段。摩根大通首席中国经济学家龚方雄就表示,前期调控的实践表明,存款准备金率已成为央行的首选,“今年还会有三次,每次0.5个百分点,年底会上调至11%”。快报记者 禹刚



自2006年以来,存款准备金率已上调4次 制图 张大伟

市场影响

对上市银行业绩影响不到1%

“上调存款准备金率0.5个百分点对银行板块几乎没影响,从去年以来,我们的研究报告一直这么认为,前几次市场也证明了这一点。”听说央行再次出手的消息,中信证券金融行业研究员杨青丽平静地指出。

自去年6月央行宣布上调存款准备金率以来,杨青丽一直持有此观点。其间,央行曾三次上调存款准备金率0.5个百分点,此次为第四次。杨青丽认为,提高存款准备金率是央行收紧银根最有效、最直接的手段,有助于抑制投资和信贷增速过快,但今年国内银行贷款毫无疑问仍将保持稳定增长,因此银行业绩也将保持稳定。中信建投银行业分析师余庆华指出,央行上调存款准备金率后,银行上半年主要会进行资产结构调整,收回部分贷款,但不会影响到上市银行业绩。据测算,存款准备金率上调0.5个百分点,影响银行股全年业绩不到1%。

中国社会科学院金融研究所金融发展室主任易宪容则认为,央行再次上调存款准备金率还是旨在进一步收缩市场流动性,但是对于流动性充裕的几大上市行业来说,影响几乎没有。“对中小上市银行的影响可能大一些。”他表示。

央行在公告中指出,此次上调准备金是为了应对国际收支持续顺差引起的银行体系流动性增加,进而导致贷款扩张压力增大。目前房地产行业70%左右的资金都来源于银行信贷,那么,和银行信贷有着紧密联系的房地产业是否会因此遭受冲击?

易宪容指出,尽管去年央行也出台了一系列措施压缩银行信贷,但是信贷规模仍然有很大的增长,预计此次上调准备金率对贷款的影响也有限,即使信贷规模减小,也不会影响到房地产行业。“房地产行业的贷款属于优质资产,银行即使压缩其他行业的贷款也不会压缩房地产行业,因此上调准备金对整个房地产业绩很有限,房地产板块也不会因此受到冲击。”他分析指出。快报记者 但有为

专家声音

陶冬:旨在避免股市泡沫

瑞士信贷董事总经理、亚洲区首席经济分析师陶冬表示,此举旨在针对资本市场,表明管理层对近期股市升幅和民众参与程度的担忧。

陶冬表示,此次存款准备金率上调并非针对实体经济,而是旨在吸收市场流动性,避免资本市场出现泡

沫。元旦之前的最后一周,五个交易日内,上证综指上涨了300点。1月4日新年首个交易日,上证指数盘中连续突破2700点和2800点两大关口。

陶冬预计,最近六个月内央行还将上调1-2次存款准备金率,并且有1-2次的小幅加息可能。

夏斌:须防海外炒家套利

国务院金融研究所所长夏斌表示,出台这一政策主要原因是外汇储备过快,资金流动性过大,央行交替使用上调存款准备金率和控制票据发行是很正常的。其他国家发生的通货膨胀,资

本市场泡沫带来的后果已经有很多教训,对于央行来讲,必须警惕。当前股市已不低了,必须防止庄家 and 海外炒家利用股指期货出台机会进行套利,央行必须警惕,加强控制。

汇赢投资:将推人民币升破7.8

汇赢投资分析师前景表示,央行此次上调存款准备金率是市场大势所趋,前期央行官员公开发表讲话,对当前房地产宏观调控结果不满就是一个信号。同时他表示,央行在这个时候上调存款准备金率有缓和当前股市过热现象。同时上调存款准备金率后,必然引发市

场对人民币加息预期,这将对美元兑人民币汇率起到一个推动作用。预计今日市场,美元兑人民币有望受此利好推动进一步下跌突破7.80关口。

1月5日美元兑人民币收盘报7.8050。市场预计人民币下一个目标将是美元兑港币汇率7.7890。



受利空消息影响,工商银行昨日跌停 制图 沈明

抑制指数虚增

新股上市首日不再计入指数

为进一步完善指数规则,上海证券交易所日前宣称,自即日起,新股于上市第十一个交易日开始计入上证综合、新综指及相应上证A股、上证B股、上证分类指数。此前上证所新股上市首日计入指数,是自2002年9月23日起开始实施的。市场人士普遍认为,新规定的实施,将会对市场格局产生一定影响,可以让指数更真实地反映市场的平均投资收益率水平。

随着“新老划断”后新股发行节奏的加快以及工商银行、中国银行等大盘股相继将登陆A股市场,上证综指的失真问题再次引起市场的关注。至于股指失真的原因,不少专业人士认为与“新股首日计入指数”有一定关联。

资料显示,沪深交易所曾以新股上市首日收盘价为基准来调整基期市值,新股上市次日才纳入指数计算。自2002年9月23日起,新股上市当日即纳入指数计算,上市首日巨大的涨幅,必然给总市值带来较大的增加;也就是说,新股上市首日即计入指数一定程度上带来了指数的虚增。

专家认为,“新股首日计入指数”的做法,使新股二级市场上价格与其一级市场发行价格间形成的收益全部反映到指数上,

而广大投资者并没有分享到这部分收益,由此造成了指数失真,影响了指数功能和作用的发挥。尤其是一些大市值新股,如中行、工行等,对指数的拉升

可谓惊人。此次,上证所对指数规则进行的修改,不仅让指数能更真实地反映市场的平均投资收益率水平,同时也有利于发挥指数的投资标尺作用。

市场呼吁

上证综指严重失真应停止发布

中信证券在最新发布的题为《警惕指数崇拜》的报告中称,由于上证综指固有的设计缺陷,工行和中行等少数股票的过高过快上涨,可能给整个市场带来系统性风险。一旦工行从非理性泡沫上涨回归理性下跌,将带动上证综指虚涨泡沫的同时对整个市场产生毁灭性的打击,多年来几任监管层以及无数投资者苦苦盼来的大好局面将随之灰飞烟灭。因此建议停止发布上证综指。

中信证券测算,由于新股上市首日涨幅计入指数、股改对价股份上市不计入指数及总股本加权三个计算弊端,在2006年中,计算方法不当一共使上证指数产生了415点的虚涨。而且,总股本加权导致杠杆效应明显、风险过于集中于少数行业(股票)等设计缺陷带来的负面影响还在不断强化。

中信证券指出,上证综指的上述缺陷造成其走势取决于个别行业甚至个别公

司。工商银行波动10%可以造成上证指数3.92%的波动,以2006年12月29日的点位计算,影响相应点数105点。若加上龙头股对各自行业的影响,波动则更大。如果出现下跌,银行大跌的协同效应给整个上证综指带来系统风险不可不防。

另外,由于沪深300指数与上证综指走势密切相关,目前两者相关关系维持在97%的水平,历史上最低也在85%左右。因此,通过操纵超大银行股价格,利用它的放大效应影响上证综指,从而影响沪深300的样本股的涨跌,就能够轻易地操纵股指期货的价格。这种局面是相当危险的。中信证券建议停止发布上证综指,认为一方面可以斩断工行利用上证综指操纵整个A股市场的可能,另外一方面用自由流通股加权的成分股指数替代上证综指,可以还市场系统性风险衡量基准的本来面目。快报记者 叶展

股市回跌

工行中行跌停 沪指失守2700

受工行、中行双双跌停的拖累,沪深股市5日未能再现2007年第一个交易日的上升势头,上证综指失守前一交易日刚刚站稳的2700点整数关口。

当日上证综指开盘就跌破了2700点整数关口,以2668.58点大幅低开。随后股指横向往震荡,全天摸高2685.80点,探低2617.02点,收盘报2641.33点,较前一交易日大跌2.74%。

深证成指当日报收于6706.24点,较前一交易日上涨不足1点。当日沪深市场分别成交717.96亿元和300.01亿元,较前一交易日均有一定幅度的萎缩。

前期股价疯涨的中国银

行、工商银行,在新年首个交易日尾市大幅“跳水”后,昨天继续成为机构集中沽售的对象。从交易公开信息上看,上述两只股票卖出营业部中多数为机构专用席位。

工行昨走势基本与中行相仿,最终股价以跌停报收,成交8.087亿股,成交金额更是高达44.95亿元。其他银行股如招商银行、S深发展、民生银行、华夏银行,昨天也均有较大的跌幅。由于银行股所占的权重相当显著,因此昨天上证综指下跌幅度高达2.74%。

从成交席位上看,中行、工行成为机构集中沽售的对象。中行卖出前五名营业部中,机构专用席位占了三个,

另外,著名的中金北京建国门外大街证券营业部也赫然上榜;工行卖出前五名营业部中,机构专用席位占了四个。而上述两只银行股的买入席位中,多为一些市场活跃资金,如国信证券深圳红岭中路证券营业部等。

针对昨天银行股的走势,分析人士认为,由于大摩发出严厉警告,认为A股将在未来6个月内面临回调,而银行股将首当其冲。大摩的警告显然也给做多银行股的资金以较大的心理压力;此外,由于银行股短期飙涨,从估值角度看已有透支行情之嫌,因此,机构顺势进行集中沽售也在情理之中。快报记者 许少业